Scenariusz zajęć 

Temat: Segregacja odpadów w gospodarstwie domowym.

Klasa: VI                                                                                   
Cel ogólny: zapoznanie uczniów ze sposobami zagospodarowywania odpadów

Cele szczegółowe, uczeń:

· poznaje dobre strony segregacji odpadów

· rozważa przyczyny problemów związanych z selekcjonowaniem odpadów

· poznaje pojęcie recyklingu

· jest świadomy z korzyści płynących ze stosowania recyklingu

· wybiera najlepsze rozwiązania gospodarowania odpadami gospodarstwa domowego

Forma pracy: praca w grupach zadaniowych

Metody pracy: dyskusja

Środki dydaktyczne: kartki, plansze

Przebieg zajęć:

1. Wprowadzenie dotyczące szkodliwości odpadów dla środowiska

· Skażenie dla środowiska

· Tworzenie się biogazu

· Siedlisko chorób

· Składowisko metali ciężkich

2. Dyskusja na temat odpadów w gospodarstwach domowych uczniów, z jakimi śmieciami spotykają się codziennie.

Uczniowie wypisują na oddzielnych kartkach wszystkie możliwe rzeczy i przedmioty wyrzucane 
w ich domach, traktowane jako śmieci.

Następnie osoba prowadząca zajęcia poleca przykleić kartki na plansze pod tytułem: SZKŁO, METALE, PAPIER, PLASTIK, ODPADY ORGANICZNE.
Uczeń prowadzący zajęcia uświadamia, że to co uczniowie wykonali nazywa się segregacją śmieci czyli podziałem na grupy zależne od materiału z jakiego powstały.

3. Uczniowie podzieleni na grupy otrzymują powyższe plansze i zastanawiają się jak można powtórnie wykorzystać odpady. Swoje pomysły przedstawiają na forum klasy. Uczeń prowadzący zajęcia informuje klasę, że powtórne wykorzystanie odpadów to recykling.

4. Uczeń prowadzący przedstawia problem:

Wyjaśnia, że w dalszym ciągu zajęć pracy w grupach zajmiemy się rozwinięciem problemu   odpadów w gospodarstwie domowym i korzyściami płynącymi z ich ponownego wykorzystania.

Grupy zadaniowe zastanawiają się nad korzyściami wynikającymi z ponownego wykorzystania odpadów gospodarstwa domowego, a następnie liderzy grup przedstawiają je na tablicy uzupełniając tabelę:

Grupa I SZKŁO

Grupa II PAPIER

Grupa III TWORZYWA SZTUCZNE

Grupa IV METALE

Grupa V ODPADY ORGANICZNE

	Rodzaj odpadu
	Korzyści

	SZKŁO
	Wytwarzanie szkła z tłuczki szklanej pochłania o wiele mniej energii w hucie niż wytapianie z surowca pierwotnego. Zmniejsza to emisje CO2  i nie przyczynia się do globalnego ocieplenia.

	PAPIER
	Zdrowsze lasy, które są mniej eksploatowane i mają większe szanse osiągnięcia dojrzałego wieku i zachwycenia swoim pięknem.

	TWORZYWA SZTUCZNE
	Bardziej czyste środowisko. W trakcie naturalnego rozkładu powstają szkodliwe substancje. Rozkład trwa bardzo długo. Zmniejszenie wydobycia ropy naftowej- z niej uzyskuje się większość tworzyw.

	METALE
	Mniejsze zużycie energii przy wytopie. Oszczędność wpływa również na ich ceny.

	ODPADY ORGANICZNE
	Korzyści są niewielkie, ponieważ odpady organiczne ulegają łatwemu, naturalnemu rozkładowi. Doskonały kompost użyźniający ziemię w ogrodzie.


Propozycja dla Nauczycieli �i Uczniów








